

## 聚焦

我省把残疾人就业脱贫作为民生工程重点，精准施策——

# 拓渠道 增门路 促就业

本报记者 王怡文

为破解残疾人就业中存在的总体就业不充分、就业质量低、工作不稳定等问题，近年来，我省紧紧围绕“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的总体目标，完善落实残疾人就业扶贫政策，精准施策，通过开设阳光扶贫车间、传承非遗技能促就业、打造“助盲品牌”等模式，不断拓宽残疾人就业渠道。



武定县猫街镇仓房村村民罗晓华精雕木龙。

## 民生新语

## 厕所革命 还需加把劲

自2015年启动“厕所革命”以来，我省旅游厕所在数量、档次、特色等方面较以往都有质的飞跃。“一部手机游云南”等信息化工程则大大提升了游客如厕体验满意度。然而，五一长假中暴露出一些旅游厕所方面的问题，亟须引起重视。

有读者反映，在呈澄高速公路万溪服务区、昆明西山风景名胜区等重点线路、景区景点出现了如厕难现象。上述地区男厕数量还勉强凑合，女厕外面却排起了等待的长龙；还有读者反映，在小长假期间，高速公路沿线有的服务区厕所竟处于关闭状态，使得游客窘迫不已……

在打造全域旅游、推进乡村振兴等新形势、新要求下，旅游厕所革命应在宏观与细节上再下功夫。比如，在规划上看旅游厕所资源配置是不是合理，位置是不是恰当，交通是否方便等；细节方面上则要看男女的厕位比是否合理，同时“管护用”是否到位，旅游高峰期是否启动相应的应急措施等。

有关专家建言，我省可借鉴广东、江苏等地的经验，将旅游厕所革命与乡村振兴相结合，贯彻“一厕一方案”的原则，进一步加大旅游厕所的建设力度。旅游高峰期则可引入“厕所共享”理念，学习扬州、青岛等地探索的“厕所开放联盟”模式。开放公有厕所，如机关、企事业单位厕所；私有厕所，如商户甚至乡村旅游点的家用厕所。条件成熟的地方，可制定相关鼓励政策和奖励机制，避免旅游高峰期的窘况发生。

李洪峰

## 呼声回应

腾冲市网友反映：我是界头镇张营村吉小寨社村民。我从2017年开始反映村民非法建造猪圈未标准化排污已有4年时间，而这一问题一直未得到解决。

相关部门回复：根据环保、畜牧等部门意见，该养猪场存在严重的环境污染问题，已现场要求养猪场所进行整改。3天内清理养猪场所及村寨排水沟内的全部垃圾和废弃物，每次杀猪后及时清理现场垃圾；15日内建设完



## 大理市提升城市品质

为全面提升城市品质，大理市组织实施城市更新改造、城市精细化管理和路域环境整治、城市基础设施提升、拆违拆临增绿、城乡人居环境整治“五大攻坚战”。同时加快历史文化名城、国际旅游城市、生态宜居城市建设，力争到2030年，将大理市建设成为山水田园城相得益彰、历史文化特色凸显、公共服务配套完备、社会治理现代高效、文明风尚蔚然成风的国际一流城市。图为在洱海公园内，鲜花扮靓湖滨大道。

本报记者 黄兴能 摄

成化粪池、排污池、沉淀池等设施，并做好防渗、防漏、防雨等保障工作；要求该户将养殖污水及生活污水分类处理，不能直排。

南华县网友反映：南华县龙川镇柿子树社区村委会下庄科村用于浇地的坝塘由于前几年修路，出现泄漏无法蓄水，给村民的生活生产造成不便；村里没有固定和具体的垃圾倾倒点，卫生问题突出；村里的道路坑洼地段

较多，村民在雨季出行困难；村民占用公共用地问题突出，致使公共空间锐减。村里公共用水设施年久失修，出现断流情况；村内河流淤积严重，村民灌溉用水只能靠抽水机，严重时候出现水稻大面积干旱。

相关部门回复：你反映的问题均属村小组基础设施建设及村小组管理服务问题，村内坝塘改造、道路硬化问题，镇政府将按照相关政策积极组织上报项目规划，争取项目资金支持解决。村

本报记者 赵元刚 整理  
栏目热线：64162952  
电子邮箱：yn315@yndaily.com

## 百姓故事

## 夫妻“瞭望塔”

天刚蒙蒙亮，伴随着鸟儿的鸣叫，长年驻守在陆良县花木山林场瞭望塔的护林员王石贵、满美焕夫妇便忙活起来。他俩每天的第一桩事情就是架起高倍望远镜，往浩瀚的林海四周仔细搜索一番。认真观看后没有发现异常情况，夫妻俩慢慢走下瞭望塔，相互交代一番，便分头朝着各自负责的方向巡山去了。

陆良县花木山林场瞭望塔修建于20世纪80年代，位于海拔2700多米的林场核心区。2001年，龙海乡树搭棚村村民王石贵被聘为花木山林场护林员，独自一个人肩负起巡山护林的重任。

2011年，他的妻子满美焕也被聘为护林员，从此，夫妻俩共同守护着6000多亩森林。20多年来，不管生活有多艰难，不管日子有多枯燥，夫妻俩总是默默地守护着这片充满了希望和绿色的大山。

64岁的王石贵自豪地说：“当年，‘陆良八老’吃着烤洋芋、喝着淡酸汤在荒山秃岭上造就出一个充满生机的花木山林场，那是多么不易。对于这笔宝贵财富，我们一定要守护好。”在王石贵夫妇精心管护下，花木山林场从未出现过火情。

本报通讯员 顾贵明 王小芬 文/图



## 资讯

## 玉溪市 “金钟罩”罩牢群众“钱袋子”

本报讯（记者 李苏榕 通讯员 王绍格）为有效遏制电信网络诈骗案件发生，玉溪市公安机关引进“金钟罩”反诈小程序。截至目前，玉溪市“金钟罩”累计关注粉丝数达597672人，注册用户数达586228人，受保护人数达779885人。

市民只需通过关注“终结诈骗服务号”公众号即可注册，同时还能够将家人的电话号码加入列表，当不法分子企图通过电话、虚假网址等多种形式对注册人实施诈骗时，系统就会自动推送预警信息，提示注册人有可能正在遭遇电信诈骗。同时辖区民警也将根据预警信息与其直接联系，提醒以防被骗。

随着打击治理电信网络新型违法

犯罪工作持续推进，以及越来越多的市民注册“金钟罩”反诈小程序。据玉溪反诈中心数据显示，2021年3月，玉溪市共立电诈案64起，同比降38.5%；损失132.68万元，同比降47.8%；共破案57起，同比上升613%，破案率89.1%；抓获犯罪嫌疑人36人，同比上升414%，实现了“两升两降”目标。同时，民警通过平台止付4303万余元、冻结340余万元。

“玉溪市3月份的反诈‘成绩单’，虽然可观，但面临的形势依然不容乐观。”玉溪市公安局反诈骗中心民警刘祥表示，反电诈工作还需要全体市民共同参与，只有每个人绷紧了这根防范弦，才能最大限度地减少损失。

## 楚雄州 警方摧毁一个涉28省市的犯罪网络

本报讯（记者 陈晓波）近日，楚雄彝族自治州公安局破获一起电信网络诈骗案，摧毁一个涉及全国28个省市的贩卖微信、QQ、手机号卡的黑灰产犯罪网络。通过延伸打击，专案组民警千里奔袭，历时半年，先后在河南、江西、山东、新疆、四川等地打掉11个贩卖“两卡”、“两号”窝点，共抓获犯罪嫌疑人71人，破获涉妨害国（边）境、电信网络诈骗、洗钱、帮助信息网络犯罪、非法经营等各类刑事案件196起。

2020年9月，楚雄州公安局在研判中发现一个以楚雄姚安籍人员梅某为主的“杀猪盘”电诈团伙，该团伙成员多次从西双版纳州、普洱市偷渡到境外从事电信网络诈骗犯罪活动。

楚雄州公安局立即成立专案组开展侦查，通过对梅某团伙的深挖彻查，发现

背后隐藏着一批涉及全国28个省市的贩卖微信、QQ、手机号卡的黑灰产犯罪网络。通过延伸打击，专案组民警千里奔袭，历时半年，先后在河南、江西、山东、新疆、四川等地打掉11个贩卖“两卡”、“两号”窝点，缴获电脑37台、手机254部、手机卡21万张，查获用于诈骗的微信号、QQ号357个。经公安机关初步查明，该团伙共贩卖手机卡117万张，微信号、QQ号51万个，非法获利500余万元。

云南警方提醒广大群众要注意保护个人信息，不出租、出借、出售个人银行卡、手机卡、身份证件和网银U盾等相关信息，以免个人信息泄露，被不法分子利用。遭遇电信诈骗时，请及时拨打110或96110报警。

## 昆明市 篆新农贸市场改造焕新

本报讯（记者 杨抒燕）经过20年营运，大观篆新农贸市场已不能满足市场经营需求及安全需求，云南建投第三建设有限公司投入3000万元进行市场提升改造，目前各项提升改造内容均已完成，除隐患祛顽疾，全力确保春城人民“大菜篮子”安全。

市场竞争激烈，道路整洁宽敞，一排崭新的水产经营铺并列有序，正在买鱼的桂奶奶乐呵呵地说：“今年市场改造提升后变化非常大，到处都是干干净净的。”

篆新农贸市场日均人流量3至5万人次，为保障“菜篮子”的健康、卫生，市场持续开展爱国卫生运动，不断提升管理水平。在熟食区，每家商户的陈列柜都定制了统一的纱窗或透明

罩，“三防”（防蝇、防尘、防鼠）措施到位。为了杜绝乱摆乱放的情况，市场在经营区划定了黄线，每天会对市场铺面、摊位内的卫生死角进行清扫，冲洗地面、下水道清掏、病媒生物消杀。

升级改造工程实施以来，市场先后对市场内给排水系统、消防系统、高低压配电室、供电系统及原“脏、乱、差”典型区域进行改造，对路面进行硬化、更换屋顶、翻新外墙、统一改造商铺门头广告、雨棚等，硬件设施力争全面达到《昆明市标准化菜市场建设改造规范》的要求。同时，增设洗手台，重新改造卫生间，打造市场明码标价专区，规范市场食品、进口食品及冷链食品台账等，创建“诚信经营、放心消费”的经营环境。

## 大姚县 探索创新听证员信访模式

本报讯（记者 秦明豫 通讯员 梁家礼）近年来，大姚县通过探索创新听证员信访模式，信访复查质量和信访调解效果得到双提升。

为推动信访工作高质量发展，大姚县学习借鉴“枫桥经验”，搭建起多方参与、公开透明的“官民”平等对话平台，有效拉近了群众与政府的距离，解决了群众有话无处说、有苦无处诉、有气无处出、有理无处摆的问题。

在具体工作中，该县由县委信访工作联席会议办公室牵头县级相关部门，

在信访案件评查专家库基础上，从“两代表一委员”、老党员、老教师中公开选聘了125名信访听证员，组建起了一支信访听证队伍，并向社会各界进行公示。听证员对“问题复杂且涉及面广、影响社会稳定”等10类信访问题选择听证，切实增强信访听证质效。与此同时，在明确听证会参会人员基础上，注重听证前充分调查、听证中讲求公正、听证后持续跟进三个环节，构建起“党委领导、政府主导、社会协同、公众参与、法治保障”的信访听证体系。